HUNAN

RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2025年11月

星期一

乙巳年十月初五

今日8版



学习贯彻党的二十届四中全会精神

坚定理想信念 筑牢育人之基

学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团在湖南高校宣讲

湖南日报11月23日讯(全媒体 记者 杨斯涵 刘韵霞)连日来,学习 贯彻党的二十届四中全会精神省委 宣讲团报告会分别在长沙师范学 院、湖南财政经济学院、湖南女子学 院、湖南工业大学举行,省委宣讲团 成员唐珍名、沈素素、王蔚、周爱民 在各高校向党员干部职工宣讲党的

二十届四中全会精神。

11月18日,在长沙师范学院,省 委宣讲团成员、湖南大学党委副书 记唐珍名紧紧围绕习近平总书记在 党的二十届四中全会上的重要讲话 和全会《建议》,从《建议》制定是党 中央科学决策、民主决策、依法决策 的生动体现,到"十五五"时期作为

我国现代化建设的关键阶段等八个 方面对全会精神作了系统深入的阐 释。长沙师范学院副校长伍春辉表 示,作为一所百年师范院校,学院将 立足学校优势与特色,做优做强儿 童服务全周期专业群,为加快建设 教育强国、科技强国、人才强国作出 长师贡献。

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

;造『十五分钟养老服务生活圈

村

龙头引领

平台

链动千亿

显

抢

浏阳经开区

湖南日报11月23日讯(全媒体记者 唐璐 通讯员 晏琼 谭琼斯)近日,浏阳经开区惠科 Mini-LED 背 光/直显模组及整机项目建设现场热火朝天。作为 2025年全省"十大产业项目"之一,该项目预计明年 1月主体竣工,将为园区新型显示产业迈向千亿级产 业提供重要支撑。

当前, Mini-LED 技术广泛应用于高端电视、电 竞显示器、车载显示器和商业大屏等领域,市场需求 持续攀升。面对激烈竞争,长沙惠科加速研发迭代,同 步布局液晶屏与 Mini-LED 显示模组及整机项目,以 科技创新抢占高端市场先机。

园区另一龙头企业蓝思科技同样深耕前沿,其技 术矩阵覆盖从消费电子到新兴AI终端的关键需求。 蓝思自主研发的3D曲面玻璃技术领跑行业,创新造 型适配高端旗舰机;折叠屏领域布局UTG与CPI双 路径,具备快速量产能力;纳米微晶玻璃技术,透光率 超 95%且抗摔性突出,为 AI 眼镜等新兴终端提供轻 量化高画质解决方案。

龙头引领、链条完整,是浏阳经开区新型显示产业的 鲜明特质。作为长沙新型显示产业链牵头园区,这里以 蓝思科技、惠科光电两大龙头为核心,构建起"玻一 屏一芯一端"全链条产业生态,聚集50余家电子信息 企业,欧智通Wi-Fi模组、泰科天润碳化硅功率器件、 启泰传感压敏传感器等一批优质产品领跑细分赛道。

政策发力、平台赋能,创新生态是产业升级核心 支撑。园区构建"产学研用金"深度融合体系,助力3D 玻璃、车载显示、VR/AR、Micro-LED等前沿领域布 局。18个电子信息产业技术平台持续赋能,云普电子 信息检验检测中心更是凭借多项权威认证,提供从研 发到量产的一站式服务。出台专项支持措施,最高给 予企业2亿元重奖,首期设立30亿元产业母基金,以 "招投联动"模式为技术研发与产业化保驾护航。

▶(下转2版②)

湖南日报11月23日讯(全媒体记者 郑丹枚 通讯员 许丽慧)"这洋葱炒牛肉软烂入味,正合我们的胃口!" 今天午间,邵阳市北塔区资新社区长者食堂里,饭菜 香气扑鼻,100余位老人围坐一起,津津有味地享用 免费午餐。这份"舌尖上的温暖",是北塔区推动养老 服务从"有"到"优"的生动写照。

在硬件设施不断完善的同时,北塔区针对不同老 人的多样化需求,创新完善养老服务体系:35 名特困 老人,政府兜底集中养;7000余名留守老人,实行邻 里互助结对帮扶;患有慢性病的老人,医院建档定期 访,居家老人专业机构上门照顾;区里老人,智能平台 全天候管。今年北塔区还推出"信用+养老"新模式, 通过"信用积分"等新机制,激励老人们参与社区活 动,活动可以兑积分,积分能兑换服务,形成"服务一 参与一更好服务"的良性循环。

家住陈家桥镇万岁社区的半失能老人刘国跃是 受益者之一。他既享受到医院的上门诊疗,又有志愿 者定期上门帮助清洁卫生。"多亏这个好政策,让我能

从助餐到助医,从日间照料到精神慰藉,多层次 的养老服务,让北塔区2.2万老人的获得感、幸福感持

北塔区

北塔区常住人口13.7万人,其中60岁以上老人 占比达 16.1%, 老龄化问题日益凸显。面对这一现状, 北塔区坚持"政府主导、社会参与、多元供给",累计投 入2.6亿元,构建起三级养老服务体系。如今,走进北 塔区,区级医养中心、中心敬老院、综合智慧养老服务 中心3所机构的新建大楼拔地而起,刚完成主体工程 的康养大楼更是让人眼前一亮;5个镇街综合养老服 务中心和45个村社居家养老服务驿站实现全覆盖, 在全市率先建成"区一镇街一村社"三级养老网络,打 造出"15分钟养老服务生活圈"。老人们在这里,实现 了"离家不离村、康养在社区"的便捷生活。

安享晚年。"刘国跃感动地说。



家门口乐享健身

11月23日,永州市冷水滩区宋家洲生态体育公园,市民在休闲锻炼。近年来,当地充分挖掘现有城市绿地空间承载潜力, 通过建设"15分钟健身圈",让市民就近享受运动乐趣。 雷中祥 摄(湖南图片库)

"十四五"期间,洞口县各类乡村车间增加到72个,3000余人在家门口就业

车间建在家门口 务工不用往外走

湖南日报全媒体记者 曾佰龙 通讯员 肖海波 向佳丽

"十四五"期末考试民生答卷来了 请您阅卷

11月21日,住在洞口县黄桥镇八 亭丘易地搬迁安置小区的刘扬柳,吃过 早餐送完学后,几步路来到家门口的乡 村车间,熟练地做起文具包。在乡村车 间一个月有2000多元的收入,还能接送 孙子上下学,让她尝到了既能顾家又能 挣钱的"甜头"。洞口县结合脱贫户多、 农村留守妇女多、有意返乡创业人员多 的特点,引进劳动密集型企业办乡村车 间,解决返乡务工人员和特殊群体的就

业难题,这一举措解了乡愁,浓了亲情, 动,这些人背井离乡讨生活,将故乡远远 挣了"钱景"。

【时代命题】

如何走出"父母打工、孩子 接续打工"怪圈

洞口县就业服务中心干部袁海林, 从事人力资源服务工作20多年,他曾和 同事租用5台大巴车,组织200余人,南 下东莞送工。当时的场景,袁海林印象深 刻:"200多人,要管他们的吃喝拉撒,还 要保障出行安全,一路上没睡过安稳 觉。"后来,当地政府又组织多次送工行

在这浩浩荡荡的打工潮中,当时刚 满18岁的张林华,揣着父亲借来的100 元钱,来到东莞闯荡。出生在洞口县黄桥 镇车塘村的她,从纺织工起步,一步步做 到主管、部门经理,后与人合资成立公 司,主营文具包、箱包等产品。"打工的时 候,特别想回家乡,可条件不允许,发誓 等条件成熟,一定回乡创业。"张林华把 心愿深埋。

"第一批南下打工的,如今都做爷爷 奶奶了,孩子们继续走着他们的老路,他 们回来帮着带孙子,一代又一代,仿佛永 远也走不出'父母外出打工、孩子接续打 工'的怪圈。"袁海林说,洞口44万名劳 动力中,最多时有20多万人在长三角和 珠三角地区打工。

"能在父母身边工作,培养好下一 代,建设好自己的家乡该有多好!这是许 多人的希望。"洞口县就业服务中心主任 舒述辉说,农民工外出打工虽能暂时改 善生活,却也藏着诸多难以回避的问题, 如常年与家人分离,会错过孩子成长的 关键期。无法及时照料年迈的父母,让亲 情在距离中逐渐变得疏离。难以融入当 地生活,陷入"家乡成他乡,故乡成远方" ▶(下转2版4)

四中全会精神在基层

当好居民健康"守门人"

湖南日报全媒体记者 周阳乐 通讯员 李超

"我一爬楼就喘不上气,以前还 一直以为是年纪大了,没往肺上想, 今天用这个'小盒子'一测,才知道 问题所在。"11月21日,在湘潭市雨 湖区楠竹山镇爱国社区家医服务 站,刚完成便携式肺功能检测的李

李爷爷口中的"小盒子",正是 楠竹山镇卫生院慢阻肺筛查现场的 "明星设备"。当天,一场以"关爱肺 健康,呼吸更自由"为主题的健康教 育活动在此开展,不仅为居民送来 了健康关怀,更标志着楠竹山镇卫 生院"慢阻肺特色门诊"正式启动。

慢阻肺是我国居民第三大死因, 其"高患病率、低诊疗率"的现状长期 困扰着基层防治工作。2024年,国家将 其纳入基本公卫服务范围,为基层医 疗机构提供了政策支撑与行动指南。

"我们目前在管慢阻肺居民 241 人,从去年开始,进行了'筛查一诊 断一治疗一康复'闭环管理,卫生院 通过电话随访、面访等方式,一对一 指导患者规范用药,效果很明显。" 楠竹山镇卫生院门诊住院一体主任 王芳副主任医师介绍,"往年一到秋 冬交替时节,呼吸科病房总是'一床 难求',今年同期,因慢阻肺急性加 重入院的患者减少了约四成。"

不仅如此,该院还以建设"慢阻 肺特色门诊"为抓手,积极探索以预 防为中心的健康管理新模式,努力 当好居民健康"守门人"。

"慢阻肺与高血压、糖尿病不 同,它更需要专业的早期筛查和康 复指导。"王芳表示,肺功能检查无 法像测血压、血糖那样简单居家完成, 导致很多患者无法早期发现。为此, 卫生院计划以"慢阻肺特色门诊"为 核心平台,对40岁以上、长期吸烟、 有慢性咳嗽等高危人群,提供免费 的肺功能筛查,实现早发现、早干

在肺康复技术的推广上,卫生 院计划将呼吸操、八段锦、太极拳等 传统养生功法,与现代康复医学的 有氧训练、肌力锻炼相结合,并制作 成视频二维码,通过微信群推送给 患者,指导他们进行居家康复训练 "肺康复很多项目患者在家就能做, 对提升患者生活质量、延缓疾病进 展至关重要。"王芳说。

对70岁的张奶奶而言,卫生院 发放的《"畅呼吸"慢性阻塞性肺疾 病自我管理手册》是她爱不释手的 "宝贝"。"以前不舒服,就知道硬扛, 或者瞎着急。现在好了,这本小册子 里,不仅有浅显易懂的疾病知识,更 有一个简单的症状评估表。"张奶奶 说,她每天都照着册子上的问题给 自己"打分",如果分数不理想,她就 知道得赶紧联系家庭医生了。通过 这些小工具,预防为主的健康理念, 正悄然融入居民的日常生活。

"党的二十届四中全会提出,加 快建设健康中国。我们的目标是让 居民成为自己健康的第一责任人, 减少那些本可避免的痛苦和医疗负 担,这既是国家推行健康中国战略 的题中之义,也是我们基层医务工 作者最大的价值所在。"楠竹山镇卫 生院院长曾电波表示,"我们启动的 不仅是一个门诊,更是覆盖全周期 的健康承诺。"

湖南林业生产经营有了"安全标尺"

《湖南省林业行业领域安全生产重大事故 隐患判定标准》正式发布

湖南日报11月23日讯(全媒体 记者 彭雅惠)今天,记者从省林业 局获悉,《湖南省林业行业领域安全 生产重大事故隐患判定标准》正式 发布,在全国率先实现省级林业安 全生产标准编制。今后,湖南林业系 统精准辨识、科学判定、有效整改安 全生产重大事故隐患有了"标尺"。

该标准涵盖森林经营与培育、 野生动植物保护、林业有害生物防 治、生态旅游与森林康养、油茶、竹 木加工、森林食品加工7大领域,共 列出203条具体隐患判定标准。

其中,森林经营与培育、野生动 植物保护、林业有害生物防治领域, 分别细化25项、12项、9项判定指标;

油茶从鲜果收储、茶籽干燥、茶饼浸 出制油、精炼、灌装到产成品贮存全 过程,明确47项安全要求;生态旅游 与森林康养、竹木加工、森林食品加 工产业领域,分别规定53项、28项、 29项关键控制点。

我省是全国林业大省,森林覆 盖率 53.15%, 拥有 216 个国有林场、 175处自然保护区;林业产业年产值 近6000亿元,小规模企业数量增长 快。因行业发展点多、面广、线长,安 全生产风险防控压力较大。《湖南省 林业行业领域安全生产重大事故隐 患判定标准》的实施将推动我省林 业安全生产管理从"经验式""粗放 型"向"标准化"转变。

最高500万元投资支持

雨花区8大平台护航青年人才创新创业

湖南日报11月23日讯(全媒体 记者 曾楚禹 万丽君)23日,"十里圭 塘 创梦聚场"长沙市雨花区首届青 年人才创新创业大赛启动。大赛向全 国高校大学生、海内外优秀创业者及 各类商业与科创团队,发出"背上双 肩包 创业来雨花"邀请。一系列支持 青年创业的专项政策同步发布。

大赛设"商业组""科创组"双赛 道,赛程为期三个月。商业组聚焦商 业运营与青年主理人创业,获奖团 队可入驻雨花区沿圭塘河打造的10 个特色"圭塘盒子"空间,享受创业 补助与租金优惠;科创组重点招募 人工智能、机器人、新材料、新能源

版式编辑 周双

等领域的科创企业与团队,优胜者 除奖金外,还可获得项目扶持资金、 租金减免、创业导师一对一辅导及 优先融资推荐。

活动现场发布的"雨露计划", 系统构建覆盖青年创业全周期的政 策支持链。融资方面,符合条件的项 目可获区"雨润"基金和青创基金最 高500万元投资;初创扶持方面,每 年遴选一批青年人才创新创业企业 (项目),给予最高20万元资助;风险 保障方面,如研发失败或创业终止, 创业保险最高可赔付100万元,为青 年创业"兜底"护航。

十里圭塘搭台 青春创想起跳

雨花区首届青年人才创新创业大赛等你来战 4版

邮发代号 41-1 邮编:410005

邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 唐爱平